

壹 主日程序

- 一、宣召……………林慶豐執事
- 二、敬拜……………敬拜三團
- 三、禱告、讀經、認信……林慶豐執事
經文：撒母耳記下 5章1~28節
- 四、證道……………陳貞蓉教師
講題：得勝人生的祕訣
- 五、奉獻…（聖法蘭西斯的禱告）…林慶豐執事
- 六、報告……………林慶豐執事
- 七、祝福……………陳貞蓉教師

貳 敬拜詩歌

—【滿有能力】—

我的盼望就在耶穌基督裡
在你裡面滿有平安
生命泉源就在耶穌基督裡
有主在我裡面活著

我宣告在我裡面的比世上一切更有能力

我不屬這世界 我高舉耶穌的名
我宣告在我裡面有活水湧流滿有能力
有耶穌在我裡面活著 我勇敢站立
有主在我裡面 沒有懼怕能戰勝仇敵
有主在我裡面 沒有懼怕還得勝有餘

—【有一位神】—

1. 有一位神 有權能創造宇宙萬物
也有溫柔雙手安慰受傷靈魂
有一位神 有權柄審判一切罪惡
也有慈悲體貼人的軟弱
2. 有一位神 有權能創造宇宙萬物
也有溫柔雙手安慰受傷靈魂
有一位神 高坐在榮耀的寶座
卻死在十架挽救人墮落
(副歌)

有一位神 我們的神 唯一的神 名叫耶和華
有權威榮光 有恩典慈愛 是昔在今在永在的神

—【何等恩典】—

以真誠的心 降服在你面前 開我心眼使我看見
以感恩的心 領受生命活水
從你而來的溫柔謙卑
何等恩典 你竟然在乎我
何等恩典 你寶血為我流
何等恩典 你以尊貴榮耀為我冠冕
我的嘴必充滿讚美
你已挪去我所有枷鎖 你已挪去我所有重擔
你已挪去我所有傷悲 你的名配得所有頌讚

參 本週話語教材

目標正確，但方法也不能錯
◎陳志宏牧師
經文：撒下四1-12

當我們為了一些有價值的目標而努力，如果按照正常的作法，可能需要努力很久才能夠達標，甚至可能無法達成目標。但是有時出現一些機會讓我們可以比較快速達成目標，不過方法可能有些投機取巧、不那麼光明磊落，甚至有些卑鄙，但是我們的目標是要撥亂反正、實現公平與正義。請問如果你可以透過一些雖然不那麼好的方法，但是可以很快完成正確的目標，你會不會使用那個不好、有瑕疵的方法呢？我們最後的抉擇可能是什麼呢？採取行動？還是放棄這個可以快速解決問題的機會，繼續忍耐等候呢？我們今天要從撒下四1-12來看大衛如何面對類似的抉擇。

撒下一至四章是掃羅之死與大衛作全以色列的王的過渡篇。當掃羅死亡後，掃羅的元帥押尼珥很快擁立掃羅的兒子伊施波設繼承王位，但是實質上掌權的人是押尼珥。在這個混亂的處境下，大衛經過禱告求問上帝回到希伯崙，猶大支派的人膏立大衛作他們的王。大衛所領導的猶大支派與伊施波設及押尼珥所統治的以色列其他支派分庭抗禮了好幾年的時間。

所以當押尼珥被約押所暗殺、死亡的消息一傳到以色列，伊施波設立刻手足無措，不單是伊施波設感到非常無助，以色列百姓也是感到非常害怕。既然有能力可以威脅、阻擋大衛的大石頭押尼珥已經不復存在，那麼大衛最合理的行動就是出動軍隊，迫使伊施波設投降、讓出王位。不過我們在這章聖經並沒有看見這樣的情節，大衛採取的行動是為押尼珥哀哭、厚葬當押尼珥，並沒有採取任何軍事行動。

到此刻掃羅已經去世七年多（撒下五5），而大衛僅僅統治猶大支派，說實在的，大衛已經等了夠久了，我相信大衛左右的人都期待大衛快點採取行動，只是大衛仍舊不動如山。雖然大衛沒有採取行動，但是有人採取行動了，採取行動的不是大衛的手下，而是伊施波設的手下。撒下四2-8這裡提到伊施波設有兩個軍長，經文要強調的重點是巴拿與利甲的背景，他們是便雅憫支派的人。掃羅是屬於便雅憫支派，所以巴拿與利甲應該是伊施波設最可靠的支持者。沒想到兩個便雅憫支派的自己人謀殺了伊施波設，然後帶著伊施波設的首級去向大衛邀功。

利甲和巴拿胸有成竹地拿著伊施波設的頭顱去見大衛，利甲和巴拿為了加強自己殺害伊施波設行為的合法性，他們還打上帝牌，他們宣稱：「耶和華今日為我主我王在掃羅和他後裔的身上報了仇。」按利甲和巴拿的說法，他們割下掃羅之子伊施波設的頭呈給大衛，是替天行道，照上帝的吩咐為大衛報仇。然而大衛的反應是：「我指著救我性命脫離一切苦難、永生的耶和華起誓：...我豈不向你們討流他血的罪、從世上除滅你們呢？於是大衛吩咐少年人將他們殺了，...卻將伊施波設的首級葬在希伯崙押尼珥的墳墓裏。」（撒下四9-12）

撒下四5-12的經文是一個交叉平行的結構，結構中心就是該段經文的中心思想，四9「我指著救我性命脫離一切苦難、永生的耶和華起誓」這句話是這段經文要強調的重點。面對利甲和巴拿宣稱暗殺伊施波設是上帝的心意；大衛立刻表達，他所認識的上帝不會透過這種不光明手段把王位賜給他。全能的上帝自有祂的辦法來拯救大衛脫離一切的苦難，而且用的都是光明正大、合情合理合法的辦法。

過去大衛至少有兩次大好的機會可以暗殺掃羅，不過大衛不單自己沒有採取行動，也阻止他的手下採取行動。上帝是信實的，上帝既然應許大衛要成為以色列王，掃羅就無法殺害大衛，大衛也不需要透過殺害掃羅或掃羅的後裔才能得到王位。利甲和巴拿的言論是在貶低上帝的能力。總會有像亞瑪力少年人（一1-10）、押尼珥（三9-21），和利甲和巴拿（四5-8）的事件發生。他們為了向未來會大權在握的大衛邀功，那個亞瑪力少年人謊稱自殺身亡的掃羅是他殺的，押尼珥帶著以色列的長老來向大衛輸誠，訂定和約，利甲和巴拿暗殺伊施波設，結束掃羅王朝的統治。

面對這些邀功的行為，大衛有兩種不同的反應：他接受押尼珥的和談建議（三12-13）；但是嚴辦那位亞瑪力少年人以及利甲和巴拿的殘暴（一14，四9-12），表明他不採取篡位的手段來登上王位。撒下第四章伊施波設的死和大衛處理的動作，幾乎是撒下第一章掃羅之死記錄的翻版。從某個角度來說，伊施波設的死確實對大衛要成為全以色列王帶來很大的幫助，巴拿和利甲的行為就一般世界的價值觀而言可能是對的，但是就上帝國度的價值觀而言絕對是錯的。他們不明白君王的身分與權力是來自上帝的授權，他們不當使用暴力殺害自己的君王是背信忘義，自證有罪。

大衛又再一次完全撇清他與這些行為的關係，他聲明他相信耶和華直接介入日常事件的結局中。利甲與巴拿聲稱是耶和華的劊子手，大衛斷然拒絕他們的偽善；他見證說耶和華救他的性命脫離一切苦難，因為大衛不曾親自動手除掉掃羅，也不允許其他人這麼作。利甲與巴拿這兩人的刑罰是死亡、砍斷手腳，公開示眾以儆效尤。伊施波設的首級則是合宜地安葬在元帥押尼珥的墳墓中。

在伊施波設之死的事件上，我們看到上帝的計劃逐漸顯露，也看到兩組相關人物（利甲和巴拿，大衛）在其中所扮演的角色。首先要從利甲和巴拿的惡行中受警戒。(1) 這二人身任伊施波設的軍長，在押尼珥身亡、君民上下喪膽驚惶的時刻（四1），理應設法穩定民心，但他們卻表露出一種投機者的行為一叛殺主人，投誠政敵。我們看見，變幻動盪的環境往往暴露出真我。(2) 二人拿著伊施波設的首級見大衛時，還宣稱自己是耶和華的使者，他們所作的是為大衛王報仇，旁觀者（甚至大衛）都知道二人的企圖是要得賞賜（參四10）或得保障。今天的社會固然有許多人運用手段

利己，但更可怕的是，在教會中也有人操著敬虔的外貌、屬靈的口號，來滿足個人的私慾，遮掩自己不良的動機。(3) 利甲和巴拿恐怕從未想到會遭殺身之禍，詭譎的人遲早會掉在自己所挖的陷阱中，因為上帝是公義的，而敬畏上帝的人是明察的。

至於大衛，他樹立了一個正面的榜樣：(1) 一個敬畏上帝的人，以他的信仰和經歷建立行事的原則（四9）。他不會因為掃羅是在全民面前被撒母耳膏立的受膏者，而伊施波設只是被押尼珥立為王，來衡量他們的死對自己的利害關係，而對報消息的人有不同的反應。(2) 大衛按律法而行（四11），顯出他的無私，也說明上帝的公義。(3) 大衛將伊施波設的首級安葬在希伯崙，這就是他仁厚的表現。他的真誠無傷，使他無需用任何手段，就贏得全民的心，臣服他作王（五1-3）。

我們回到我們一開始的問題，當我們為了一些有價值的目標、我們覺得符合公平正義的目標而努力的時候，如果有一些機會或方法讓我們可以比較快速達成目標，不過所用的方法可能有些投機取巧、不那麼光明磊落，甚至手段有些違法，我們是否可以採取那樣的行動呢？我們可以為了達到好的目標而不擇手段嗎？請問你的答案是什麼呢？請問聖經中的答案是什麼呢？從今天我們所讀的撒下第四章，我想答案應該很清楚，對基督徒而言，不單我們追求的目標要正確，我們採取的方法也要正確，這樣才符合上帝的心意與法則。

請問面對這樣的抉擇，有機會可能可以迅速解決我們目前所面對的問題和困難，特別還可以幫助到一些需要幫助的人，要忍耐不採取一些有瑕疵的方法不容易？很不容易！最困難的點在於不知道還要等多久那個問題和困難才會過去。大衛怎麼有辦法拒絕這樣的試探呢？因為他是一個禱告的人，是一個信靠上帝的人，是一個敬畏上帝的人。當大衛想要有所行動時，他總是先求問上帝說，他想這樣做可以不可以？上帝如何指示大衛，大衛就照著上帝的指示去做，他用信心來支取上帝的恩典，對上帝的信心讓大衛可以忍耐、等候而不懼怕、不灰心。大衛也認識上帝是公義的上帝，所以他知道如果他用法不義的手段得到他想要的，將來會有嚴重的後遺症，最後會得不償失。對上帝的敬畏幫助大衛可以約束自己不採取錯誤的方法去達到他想要的結果，即使那個結果是上帝應許的。

題目思考：

1. 面對利甲和巴拿帶著伊施波設的首級來見大衛，大衛有什麼回應？
2. 請分享你認為只要目標是正確的，即使使用的是非常的手段也是可接受的這樣的看法，你同意嗎？你同意或不同意的理由為何？